Деятельность – способ существования людей
(урок в  X классе)
Цели и задачи урока: сформировать  представление учащихся  о многообразии форм человеческой деятельности ,о природе сознания и особенностях его формирования.
Предварительная работа : 

1.Деление класса на группы (если нет постоянно работающих групп)

2.Задание отдельным учащимся  подготовить сообщение и презентацию по одной из тем:
«Биологические потребности человека»

«Социальные и духовные потребности человека»

«Классификация потребностей Абрахама Маслоу»

«Виды и способы деятельности человека»

3.Составить 6 тестов по теме «Человек» (все учащиеся).
Оборудование: рабочие листы для групп с вопросами, карточки с тестами по теме «Человек», тексты с заданиями на закрепление материала по теме «Деятельность».
Ход урока

Проверка домашнего задания: учащиеся решают тесты по теме «Человек» (работа в парах: учащиеся обмениваются составленными дома тестами).
Вступительное слово учителя: зачитывается эпиграф урока (с доски или слайда презентации, сделанной учителем):
                                                   « Животное полагает, что всё его дело – жить, 
                                                    а человек жизнь принимает только за возмож-
                                                    ность  что-нибудь делать» (А.И.Герцен).
Объясните высказывание А.И.Герцена. Какой смысл в нём заложен?
Предположите, о чём пойдет речь на сегодняшнем уроке? (речь пойдет о деятельности человека)
Мотивация к учебной деятельности с помощью постановки проблемного вопроса:
Почему А.И. Герцен считает, что дело животных - жить? 
Учитель создаёт проблемную ситуацию:

Всем известно, что бобры строят плотины на реках, пчёлы строят соты, при этом трудятся коллективно. Разве это не деятельность? Что необходимо нам знать, чтобы ответить на этот вопрос?
Совместная постановка вопросов для обсуждения на уроке:
1.Что можно назвать деятельностью  и способны ли животные к ней?

  Почему деятельность присуща только человеку?

 2.Что побуждает людей к деятельности?
3.Какие существуют виды деятельности?

4.Всегда ли человек действует осознанно? 

Назовите  четыре отличия человека от животного. В ответах могут быть названы: сложно организованный мозг, членораздельная речь, способность производить орудия труда, способность к творческой деятельности и др.
В процессе обсуждения, учащиеся подводятся к следующим выводам:

Действительно, животные трудятся, движимые наследственными инстинктами, но им не присуще целеполагание. Ни одна пчела не построила чего- то другого, кроме сот.  Животные используют только те материалы , которые уже существуют в природе и не производят новых.  «Деятельность – это присущая только человеку форма взаимодействия с окружающим миром. В ходе человеческой деятельности происходит изменение и преобразование мира в интересах людей, создание того, чего нет в природе». 

 Деятельность носит:

· сознательный характер (человек сознательно ставит цели своей деятельности и предвидит её результат);
· продуктивный характер (направлена на получение результата, продукта) ;

· преобразующий характер (в ходе деятельности человек изменяет окружающий его мир и самого себя);

· орудийный характер (человек создает и использует орудия);
· общественный характер (человек вступает в разнообразные отношения с другими людьми).

Соответствуют ли действия животных этим характеристикам?

Учащиеся записывают определение термина «деятельность».
Пока человек живёт, он постоянно действует, что-то делает, чем-то занят.  
Что же побуждает людей к деятельности? Мотивами деятельности являются потребности, убеждения, интересы, влечения, социальные установки.
Заслушиваются сообщения и презентации учеников о потребностях человека. Обсуждается вопрос о мотивации к деятельности              и учащиеся записывают определение термина «мотив».
Мотив (от лат. movere – приводить в движение, толкать) – совокупность внешних и внутренних условий, вызывающих активность субъекта и определяющих направленность  деятельности. В качестве мотивов могут выступать: потребности, социальные установки, убеждения, интересы, влечения, эмоции, идеалы.      

 Из каких элементов состоит деятельность? С помощью наводящих вопросов  учителя, учащиеся самостоятельно выделяют основные структурные элементы деятельности.
На слайде презентации учитель показывает схему «Структура деятельности».

Учащиеся сравнивают и записывают её  в тетрадь.

Запись терминов – структурных элементов деятельности (входе самостоятельной работы учащихся с учебником, стр. 48-51). Учащиеся также знакомятся с видами деятельности и сверяют свои познания со слайдом презентации «Виды человеческой деятельности». 

Всегда ли деятельность осуществляется человеком  осознанно?

Учитель  предлагает учащимся ответить на вопрос: «Что такое сознание?» и знакомит с двумя подходами к решению вопроса о природе сознания. (Сознание – присущая только человеку способность воспроизводить действительность в идеальных образах.)
Сторонники естественно-научного подхода считают сознание проявлением функций мозга, вторичным по сравнению с телесной организацией человека.

Сторонники религиозно-идеалистического подхода первичным считают сознание, а человека «телесного» - его производной.
Вопрос о связи  деятельности и сознания дается  учащимся в качестве домашнего задания для организации дискуссии по нему на следующем уроке.
Закрепление. I. Учащиеся работают в группах. Каждая группа выбирает какой-либо вид  деятельности и отвечает на поставленные вопросы:
 1.С какими потребностями связана их деятельность? 2.Каков вид их деятельности? 3.Каковы особенности данного вида деятельности?4.Дать описание структуры данной деятельности. 5.Указать объект и субъект деятельности. 

II.Заполнение пропусков в тексте:
«Деятельность – присущая только человеку форма взаимодействия с ___________(1). Основное её содержание – изменение и _________(2) мира в интересах людей. Деятельность характеризуется направленностью на создание того, чего нет в природе, на _________(3) продукта материальной или духовной культуры.

Деятельность всегда связана с определённой ___________(4), она и осуществляется  ради её удовлетворения. Деятельность проявляется в различных сферах общества. Ей свойственны такие черты, как ________(5),   продуктивность, общественный характер. Она включает в себя цель, средства, _________(6), а сам процесс деятельности обычно состоит из ряда действий или поступков».
Слова в списке даны в именительном падеже. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано один раз:
А) окружающий мир                Б) приспособление
В) преобразование                   Г) результат

Д) производство                        Е) сознательность

Ж) потребление                          З) потребность

И) мотив
Заключительный этап урока: Учащиеся заполняют карточки «самооценки» и передают учителю для окончательного оценивания  их работы на уроке. 
Домашнее задание:  Соответствующий параграф учебника, провести социологический опрос  подростков и взрослых: 

1.Какой вид деятельности является для вас основным? 2.Каков ваш любимый вид деятельности?
Приложение: 
Тема урока:______________________________________________
	Самооценка учащегося
	Оценка руководителя группы
	Оценка учителя

	
	
	


Ваше мнение об уроке:___________________________________________________
Задание 1.

Установите соответствие между видами деятельности и их примерами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

Примеры                                                              Вид  деятельности

1) осуществление реформирования             А) социально-преобразовательная
структуры вооруженных сил                                                                     
2) строительство новых дорог с твер-           Б) материально- производственная
дым покрытием                                                                                                

3) разработка и введение новых  госу-         В) исследовательская
дарственных  образовательных стан-

дартов

4) изучение поведения  животных в 

естественной  среде

5) проведение опытов по клонированию 

живых организмов

6) открытие нового завода по сборке 

автомобилей- внедорожников

Задание 2.

Индивидуальная работа с текстами В.В.Давыдова «Все виды материальной и духовной деятельности человека производны от труда …».(Стр.46 пособия)

После прочтения текста письменно ответить на вопросы:

Каковы, по мнению автора, общие черты всех видов человеческой деятельности? Укажите две черты. Какие примеры преобразований материальной и духовной деятельности приводит автор? Приведите по одному собственному примеру таких преобразований.

